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 الإمكانيات المادية والبشرية لتطبيق التكنولوجيا الحديثة في   فاعميةاعتماد

المجال الكشفي لمديريات النشاط الرياضي والمدرسي لممنطقتين  
الوسطى والجنوبية   

 
 د قصي فوزي خمف.محمد صباح بارح                    أم .  م

 د رياض نوري عباس.م.أ
 كمية التربية البدنية وعموم الرياضة

  البصرةجامعة
 

 :ممخص البحث العربي
لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي، الأمر الذم يساعد تكمف أىمية البحث لتطبيؽ التكنكلكجيا الحديثة     

إما بالنسبة لمشكمة البحث جاءت مف خلاؿ عمؿ الباحث في  ، التكنكلكجيا الحديثة كفؽ المادية كالبشرية في تحديد إمكانياتيـ 
الكثير مف التجمعات الكشفية ك مقابمة العديد مف قيادات ك إداريي النشاطات الكشفية كجد ىناؾ ضعؼ في الإمكانيات المادية 

كالبشرية المتكاممة لتمؾ النشاطات فضلا عف عدـ اعتماد التكنكلكجيا الحديثة  في أدارة التجمعات الكشفية مما يجعؿ تمؾ 
كجعؿ العمؿ تقميدياُ يسبب عدـ تطكير ، كىذا يؤثر تأثيرا سمبيان في تحسيف الأداء  ، المديريات تعاني ضعفا في تمؾ الخدمات

الكفاءة الكظيفية في الاستفادة مف الخبرات السابقة مقارنة بما يبذؿ مف جيد كانخفاض مستكل الفاعمية كعدـ مساىمتيا في رفع 
م اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية ك التكنكلكجيا بناء كتطبيؽ مقياسكىي  ، البحث أىداؼلتحقيؽ مستكل التكنكلكجيا الحديثة 

 لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبية الإدارييف مف كجية نظر العامميف الحديثة 
مف  (190 )التي تككنت مف كاختيرت عينة البحث بالطريقة العمدية المنيج الكصفي بأسمكب المسح  كاستخدـ الباحثكف .

 كىي النسبة الإحصائيةكقاـ الباحثكف بعرض النتائج التي تكصمكا إلييا مف خلاؿ الكسائؿ ، الإدارييف العامميف في الشعب الكشفية
 عمى شكؿ جداكؿ ثـ قامكا بتحميؿ الجداكؿ كمناقشة كأمالفاكركنباخ كمربع  المئكية كالكسط الحسابي كالانحراؼ المعيارم ك

 : النتائج معززيف ذلؾ بالمصادر العممية كمف خلاؿ ذلؾ تـ التكصؿ الى
العامميف  لقياس مستكيات يف مناسباعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كالتكنكلكجيا الحديثةأف مقياس أ :   أىمياالاستنتاجات ك

.  لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةالإدارييف
اعتماد الإمكانيات المادية ك البشرية كالتكنكلكجيا الحديثة لمعامميف الإدارييف اعتماد المقياسيف لغرض قياس  : أما أىـ التكصيات 

 .جنكبيةلممنطقتيف الكسطى كاؿفي مديريات النشاط الراضي كالمدرسي 
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Adopting the effectiveness of the material and human resources to apply modern 
technology in Scout area for the directorates of sports and school activity for the 

two regions Central and southern 
M. M. Muhammad Sabah Barah,                                      Prof. Qusay Fawzi Khalaf 

Prof. Dr. Riad Nouri Abbas 
     Lies the importantec fo research lies in the application of modern technology for scout 

activity in sport and school activity which helps in determining their financial and human 

capabilities according to modern technology  sa rof research problem , the directorates of 

sport and school suffer  from weakness  in these services  and the negatively  affects 

improvement performance and making the  work traditional due to the science of 

developing job competence in benefiting from previous experiences compared to the 

effort and low level of modern technology to achieve the goals  foresearch , which is 

building and applying a scale . the adoption of material and human capabilities and  

modern technology  from the point of view of the administrative staff    of  the scouting 

activity in the directorates of sport and school activities in the central and southern 

regions . the  researchers  used the descriptive method in the survey method. the  

research sample was chosen in the intentional method that consisted of 170 of the 

administrators working in the scouting divisions . tables and discussion of results , 

reinforcing that with scientific sources , through this conclusions were reached ,   the most  

important of which is the scale of accreditation , material and human capabilities , and 

modern technology suitable for measuring levels of  administrative workers in the tow 

central regions and southern .  

The  most important recommendations:  

    the adoption of the tow  measures for the purpose of measuring the adoption of 

material and human capabilities and  modern technology for the tow administrative years 

in the directorates of ground and school activity in the central and southern regions.    

 التعريف بالبحث- 1
  مقدمة البحث وأهميته1-1

      يعد عمـ الإدارة مف العمكـ الميمة التي تخدـ المجتمعات في مختمؼ المجالات منذ أف بدأ الناس يدرككف 
أىمية تككيف الجماعات لتحقيؽ الأىداؼ، كالتي يصعب تحقيقيا بصكرة منفردة، لأف الإدارة تتعامؿ مع الكثير 

مف المتغيرات المعتمدة بعضيا عمى البعض الآخر كالتي تزداد في الحجـ كالتداخؿ كمما ازداد حجـ الإدارة 
 احد المتطمبات التي تسعى المؤسسات لتحقيقيا كتحقيؽ اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية اتساعان، كيعد 

التميز كالريادة في العممية الإدارية كىي ضركرة مف ضركرات الانتماء في عممية التطكير مف خلاؿ الاتجاىات 
كمف ىذه ، الحديثة لمعممية الإدارية كذلؾ لإشباع الحاجات الرئيسية لإفراد المجتمع كفي كافة المجالات 

تطبيؽ الإمكانيات المادية ك البشرية  في المجاؿ الرياضي اعتماد حيث إف  ، الكشفيالمجالات ىك المجاؿ 
قؿ التكاليؼ كبأعمى أيعتبر خطكة ىامة مف خطكات العمؿ الإدارم لتحقيؽ أفضؿ الخدمات بأكفأ  الأساليب ك

لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط مف ىنا تكمف أىمية البحث لتطبيؽ التكنكلكجيا الحديثة  ،.نوجكدة ممؾ



 

 2021لسنة    (66)مجمة دراسات وبحوث التربية الرياضية      العدد    
 

 كالتي التكنكلكجيا الحديثة الرياضي كالمدرسي، الأمر الذم يساعد في تحديد إمكانياتيـ في التخطيط كفؽ 
تسيـ في الكقكؼ عمى مستكل المقياسيف كالتعرؼ عمى طبيعة العلاقة بينيما كالذم ينعكس في الكصكؿ الى 

.  النتائج الإدارية المطمكبة في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبي
 :  مشكمة البحث1-2

 في تطبيؽ التكنكلكجيا الحديثة ضركرة ممحة كحتمية عمى مكانيات المادية كالبشرية     يعتبر اعتماد الإ
نتاجية  الصعيديف العالمي كالعربي في ضكء ما تعانيو المجتمعات مف مشكلات اقتصادية كاجتماعية كسياسية كا 

 .كخدمية حادة ناتجة عف مكركث مف التخمؼ
كاف المجتمع العراقي كخاصة المؤسسات كالمنظمات تعاني ضعفان في ىذه الخدمات كمنيا مديريات  

النشاط الرياضي كالمدرسي حيث تعاني ىذه المديريات مف تغيير أنماط كمعاير كالضكابط الاجتماعية في 
 كذلؾ لعدـ قدرتيا عمى التخطيط ككضع برامج كخطط كأنشطة كتحقيؽ التكنكلكجيا الحديثةكيفية الكصكؿ إلى 

كمف ىنا جاءت مشكمة البحث مف خلاؿ عمؿ الباحث في الكثير ، ةأىدافيا فضلُا عف العشكائية كعدـ الشفافي
داريي النشاطات الكشفية كجد ىناؾ ضعؼ في الامكانيات  مف التجمعات الكشفية ك مقابمة العديد مف قيادات كا 

المادية كالبشرية المتكاممة لتمؾ النشاطات فضلا عف عدـ اعتماد التكنكلكجيا الحديثة  في أدارة التجمعات 
كىذا يؤثر تأثيرا سمبيان في تحسيف الأداء ، الكشفية مما يجعؿ تمؾ المديريات تعاني ضعفا في تمؾ الخدمات

كجعؿ العمؿ تقميدياُ يسبب عدـ تطكير الكفاءة الكظيفية في الاستفادة مف الخبرات السابقة مقارنة بما يبذؿ مف 
كتسبب خفض مستكل ، جيد كانخفاض مستكل الفاعمية كعدـ مساىمتيا في رفع مستكل التكنكلكجيا الحديثة 

. قدرتيـ كعدـ الانفتاح عمى المجتمع 
أهداف البحث      1-3
 مف كجية نظر العامميف م اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثة بناء كتطبيؽ مقياس- 1

.  لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةالإدارييف
مف كجية نظر مقياسي اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كالتكنكلكجيا الحديثة التعرؼ عمى مستكل -2

.  لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةالإدارييفالعامميف 
  مف كجية نظر اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كتطبيؽ التكنكلكجيا الحديثةالتعرؼ عمى العلاقة بيف -3

. العامميف لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى  كالجنكبية 
مف كجية نظر تحديد الدرجات المعيارية لمقياسي الإمكانيات المادية كالبشرية لتطبيؽ التكنكلكجيا الحديثة -4

 . العامميف لمنشاط الكشفي في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى  كالجنكبية
 مجالات البحث 1-4
 في مديريات النشاط الرياضي كالكشفي لممنطقتيف الكسطى      الإدارييفالعامميف :  المجاؿ البشرم 1-4-1

. كالجنكبي
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. 18/4/2020  لغاية 2018 / 12/  30لمفترة مف:  المجاؿ ألزماني 1-4-2
. مديريات النشاط الرياضي كالكشفي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبية مكاقع : المجاؿ المكاني  1-4-3
الدراسات النظرية  - 2
 :الإمكانيات المادية و البشرية 2-1

    كتعرؼ المكارد البشرية ك الإمكانيات المادية ىي مصدر الثركة في المديريات ك المؤسسات ك أغمى 
ك . الخبرات ، الكفاءات ، الميارات ، كىي عبارة عف تركيبة مف الخصائص الممثمة في القدرات ، أصكليا 

يقتضي ذلؾ الاستثمار فييـ كالاستغلاؿ الجيد لخصائصيـ كالعمؿ عمى تنميتيا ، ككنيا أىـ مكارد المديريات 
: 2). إدارة الأداء بفعالية، الالتزاـ،التكجيو ، التنمية البشرية، التمكيف، التقدير:  مف خلاؿ إدارة تحقؽ الأتي 

كيتطمب التخطيط لأم خطة رياضة سكاء كانت لمشاة أك لفريؽ أك لمنيج دراسي تحديد الإمكانيات  (401
 لنجاح  ك،الكقت المتيسر ، الأيدم العاممة ،الأدكات كالأجيزة كالمنشات الرياضية  ، التكاليؼ اللازمة: التالية 

عممية التخطيط يجب تحديد الإمكانيات اللازمة كما كنكعا مف خلاؿ تحديد التكاليؼ كبنكد الإنفاؽ كمصادر 
تمكيميا كأسمكب الصرؼ المتبع ككذلؾ معرفة المعمكمات الكاممة عف الأيدم العاممة مف حيث العدد 

كالتخصص سكاء كانكا مدراء أك رؤساء أقساـ أك منفذيف ككيفية تدبيرىـ كتأىيميـ ككذلؾ معرفة حجـ الكقت 
   (71: 6).المتيسر لذلؾ

   التكنولوجيا الحديثة2-2
     ظيرت تقنية المعمكمات مع بدايات الثكرة الصناعية اذ اف ىذا المفيكـ يشير إلى الكـ اليائؿ كالكبير مف 
المعمكمات التي تخص مكضكع كاحد كالتي يتـ تخزينيا كتصنيفيا كتبكيبيا كترتيبيا بطريقة منظمة كمعالجتيا 
كعرضيا بأشكاؿ خاصة تخدـ مجمكعة مف الأشخاص العامميف في نفس المجاؿ ليذه المعمكمات كالتي تيدؼ 

كاف ( 33: 1 )إلى تقديـ معمكمات مفيدة كسريعة لممستخدـ تساعده في اتخاذ القرارات كتسيؿ عميو عممو 
الاىتماـ المتزايد في أنظمة المعمكمات الإدارية دفع الكثير مف عمماء الإدارة بتكثيؼ البحث في ىذا المكضكع 

كتقييمو لككنيـ ينظركف إلى ىذه النظـ ككنيا كسيمة فعالة لتحقيؽ أىداؼ المنظمة بأسرع كقت كبأقؿ جيد 
( 72 : 5).ككذلؾ لككنيا نظـ رقابة لمعمميات كتييئة المعمكمات المطمكبة لكافة مستكيات الإدارة

ىي نظـ معمكمات صممت لخدمة كظائؼ المستكل الإدارم في  " ( 2010 )    كيعرفيا فايز جمعو النجار 
المنظمة عف طريؽ تزكيد المديريف في الإدارة بالتقارير الفكرية عند الأداء الحالي لمعرفة كظائؼ التخطيط 

بالرغـ مف أىمية تقنية المعمكمات لجميع المنظمات إلا إف أىميتيا تبرز  (84 : 8)كالمراقبة كاتخاذ القرارات
: بشكؿ كاضح في المؤسسات الكبيرة كيمكف إف تتحقؽ بما يمي

. تجنب الإدارة الكقكع في أخطاء التخطيط كتنظيـ كتخصيص الإعماؿ-1
. تسيـ في تحقيؽ أفضؿ استثمار لمبيانات المتاحة-2
تعمؿ عمى تحديد كقياس العلاقات بيف المتغيرات كاستخداميا في التنبؤ - 3
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. تتيح فرصة الاستفادة مف الأجيزة الالكتركنية في تحميؿ كعرض كحفظ المعمكمات- 4
 إجراءات البحث الميدانية- 3
استخدـ المنيج الكصفي بأسمكب المسحي لككنو أكثر ملائمة لأىداؼ البحث كطبيعة  : منهج البحث 3-1

. المشكمة 
مف الإدارييف العامميف  ( 190 )التي تككنت مف  اختيرت عينة البحث بالطريقة العمدية : عينة البحث  3-2

في الشعب الكشؼ في مديريات النشاط الرياضي كالكشفي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبية حسب الكتاب الرسمي 
 .مف كزارة التربية 

مف مجتمع البحث  (%5,26) كبنسبة إداريا( 10) الاستطلاعية كقد شممت تجربةعينة اؿ-1
.  مف مجتمع البحث (%63,15)كبنسبة إداريا ( 120)عينة البناء كقد شممت -2
مف مجتمع البحث ككما مبيف في الج  (%31,57)كبنسبة إداريا ( 60)عينة التطبيؽ النيائي كقد شممت -3

 توزيع العينة والنسبة المئوية( 1)جدول                                         

العينات 
تكزيع العينة  

النسبة المئكية إعداد العامميف الإدارييف قائدة قائد 
% 5,26 10 5 5عينة التجربة الاستطلاعية 

 %63,15 120 60 60 عينة البناء
% 31,57 60 30 30 عينة التطبيؽ
% 99,98 190 95 95 المجمكع

 وسائل جمع المعمومات والبيانات والأجهزة المستخدمة 3-3
 وسائل جمع المعمومات 3-3-1
. المقابلات الشخصية   - (الانترنيت)شبكة المعمكمات الدكلية .  - المصادر كالمراجع العربية-
الأدوات والأجهزة المستعممة في البحث 3-3-2
 )أدكات مكتبية - 1)عدد  (COSIO)حاسبة الكتركنية يدكية نكع . - (1)عدد  (DELL)جياز حاسكب نكع -

.  (أكراؽ ، أقلاـ 
 خطوات التصميم والبناء والإجراءات الميدانية 3-4
لمقياسي الإمكانيات المادية كالبشرية  كالتكنكلكجيا     قاـ الباحثكف بتحديد : تحديد مجالات المقياس3-4-1

خبيرا كمختصان كذلؾ لتحديد  (20)كقد عرضت ىذه الفقرات عمى الخبراء كالمختصيف البالغ عددىـ الحديثة 
كبعد تحميؿ إجابات . ة كبياف صلاحية ىذه الفقرات اك تعديميا أك اقتراح الفقرات أخرليفلمقياسؿالفقرات الرئيسة 

 مف خلاؿ الاعتماد عمى يفالخبراء باستخداـ قانكف مربع كأم لاتفاؽ اراء الخبراء تحددت الفقرات المقياس
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كقد تـ ، خبيرا (20)خبيرا مف أصؿ  ( 15) فاكثر لقبكؿ المجاؿ ام بكاقع اتفاؽ (%75)النسبة المئكية كىي 
. الاتفاؽ عمى جميع الفقرات المقياس كسائؿ الاتصاؿ المكتكبة

بعد إجراء المقابلات الشخصية مع الخبراء كالمختصيف     :ن إعداد الصيغة الأولية لفقرات المقياسي3-4-2
كالاطلاع كالكقكؼ عمى الكيفية التي تمت بيا طريقة صياغة الفقرات في بعض المقاييس المشابية ذات 

قاـ الباحثكف بصياغة فقرات . العلاقة بمكضكع البحث في حقؿ الإدارة كالتنظيـ كلاسيما في المجاؿ الرياضي
 الخاص بمكضكع الدراسة، محاكلكف فييا مراعاة السيكلة كالكضكح كالاختصار في صياغة الجمؿ يفالمقياس

كتركيبيا، مع المحاكلة قدر الإمكاف تلافي اختلاؼ أفراد العينة في تفسيرىا كفيـ معناىا، كبذلؾ فقد بمغ عدد 
 . بصيغتيا الأكلية   (13)ك التكنكلكجيا الحديثة (13) اعتماد الإمكانيات المادية كالبشريةم فقرات مقياس

   بعد أف تـ إعداد المقياسيف بصكرتيما الأكلية : عرض فقرات المقياسين عمى الخبراء والمختصين3-4-3
مجمكعة مف الخبراء كالمختصيف مف ذكم الخبرة عمى  الأكلية ما بصيغتويفقاـ الباحث بعرض المقياس

جراء ما يركنو مناسبان، فضلان  كالاختصاص في مجاؿ العمكـ الإدارية كالنفسية كذلؾ لمحكـ عمى صلاحيتيا كا 
 .عف أخذ رأييـ في استعماؿ السمـ الخماسي لتقدير الدرجات

ثـ قاـ الباحث بتحميؿ النتائج التي استحصمكا عمييا مف آراء الخبراء كتكجيياتيـ، كاستعممكا النسبة  
فأكثر  ( %75)المئكية كمعيار لقبكؿ فقرات المقياس أك رفضيا، كبذلؾ فقد قبمت الفقرات المُتفؽ عمييا بنسبة 

كقد تـ التعامؿ مع الفقرات إحصائيان بتطبيؽ النسبة المئكية بدلالة . مف المحكميف عمى أنيا صالحة كمناسبة 
، مما يدؿ عمى معنكية  (84,3)كبقيمة جدكلية تساكم  (1)كدرجة حرية  (0.05)عند مستكل دلالة  (2كا)

. خبير (20)خبيران مف أصؿ  (15)ىذه النسبة كىي تمثؿ 
ككذلؾ قاـ الباحثكف بإعادة صياغة بعض الفقرات التي أبدل الخبراء كالمختصيف ملاحظاتيـ كآرائيـ  

م اعتماد الإمكانيات المادية فقرة بالنسبة لمقياس (13)فقرات مف أصؿ  (2)حكليا، كبذلؾ فقد استبعدت 
. كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثة 

 لمحصكؿ عمى الدرجة الكمية التي يحصؿ عمييا المستجيب  : أسموب تصحيـح فقرات المقياس3-4-3-1
مف خلاؿ إجابتو عمى فقرات المقياس، فقد كضعت الدرجات المناسبة لكؿ الفقرات ككزعت عمى البدائؿ الخمسة 

كبما أف الفقرات قد صيغت بالاتجاه الإيجابي فقد .  التي تـ تحديدىا في ضكء الاطلاع عمى الدراسات السابقة
، كبعدىا تـ جمع الأكزاف لكؿ الفقرات عمى كفؽ الكزف (2)أعطي الكزف لمفقرات كما ىك مبيف في الجدكؿ 

المحدد مسبقان لكؿ فقرة مف فقرات المقياسيف، كيككف الناتج ىك الدرجة التي تعبر عف مقياسيف اعتماد 
. الإمكانيات المادية كالبشرية  التكنكلكجيا الحديثة لمعامميف الإدارييف في المديريات الرياضية كالمدرسية 

يبين أسموب تصحيح فقرات المقياسين  (2) جدول 
لا أتفؽ    أتفؽ نادرا أتفؽ أحيانا أتفؽ غالبا أتفؽ دائما اتجاه الفقرة 
 1 2 3 4 5إيجابي 
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مف اجؿ معرفة الصعكبات كالمعكقات التي مف الممكف إف تكاجو عممية تطبيؽ  : التجربة الاستطلاعية 3-5
 في الشعب الكشفية في إداريا( 10) ، لذلؾ قاـ الباحث بتطبيقو عمى عينة عشكائية مككنة مف يفالمقياس

كذلؾ لمحاكلة تلافي الصعكبات كالمعكقات التي تعترض التطبيؽ  (3/9/2019)محافظة البصرة  بتاريخ 
 عمى عينة يفخلاؿ الاختبار الرئيس لمبحث، ليتـ تحقيؽ أعمى مستكل ممكف مف النجاح عند تطبيؽ المقياس

 إداريا( 120) عمى عينة البناء كالتي شممت ما لتطبيقوُ زيف جاهييفكبذلؾ أصبح المقياس. البحث
 كأيضان لأجؿ استخراج الأسس يفمف أجؿ تحديد القكة التميزية لفقرات المقياس    :   التجربة الرئيسة3-6

 إداريا( 120)عمى عينة البناء كالتي تتككف مف المقياسيف ، قاـ الباحث بإجراء تجربة تطبيؽ يفالعممية لممقياس
 حيث قاـ الباحثكف بعممية تكزيع استمارات الاستبياف عمى أفراد كسط ك الجنكب مكزعيف عمى محافظات اؿ

العينة كطمب منيـ قراءة التعميمات التي تخص عممية الإجابة عمى الاستبياف مع مميء المعمكمات الخاصة 
فييا، بعدىا قاـ الباحث بتدقيؽ إجابات أفراد العينة لغرض التأكد مف سلامة الإجابة عمى جميع الفقرات 

 .المقياس
 مف أجؿ تحسيف نكعية الاختبار أجرل الباحثكف تحميلان إحصائيان لمفقرات، : التحميل الإحصائي لمفقرات3-7

يا، رادا (27)، كبمغ قكاـ كؿ منيما يفلذا فقد اعتمد الباحث أسمكب المجمكعتيف الطرفيتيف لتحميؿ فقرات المقياس
، كحتى يتـ حساب القكة التمييزية لكؿ فقرة فقد يفاستمارة مف المقياس (54)كليككف عدد الاستمارات المأخكذة 

، كبعد تطبيؽ المعالجات الإحصائية لاستخراج القكة التمييزية لمفقرات ظيرت (T)استخدـ الباحثكف اختبار
: النتائج الآتية

ف حدكد (1,109-10,417) تراكحت بيف الإمكانيات المادية كالبشرية أف القيمة التائية لمقياس :  أكلان   كا 
، في حيف تراكحت  (4,839-2,583)الأكساط الحسابية لدرجات فقرات المجمكعة العميا تراكحت بيف 

-Sig-2)، كبمقارنة مستكل الدلالة ( 3,481-1,753)الأكساط الحسابية لدرجات المجمكعة الدنيا بيف 
tailed)  كىذا يعني  (0.05)فقرات كاف مستكل دلالتيا الإحصائية أكبر مف  (1)نجد أف ىناؾ  (0.05)مع ،

الإمكانيات عدـ كجكد فركؽ معنكية لتمؾ الفقرات بيف المجمكعتيف العميا كالدنيا كعميو استبعدت مف مقياس 
 فقرة (12)كبذلؾ فقد أصبح عدد فقرات المقياس  المكتكبة المادية كالبشرية

ف حدكد  (1,045-13,969) تراكحت بيف التكنكلكجيا الحديثة لقيمة التائية لمقياس ؿبالنسبة : ثانيا   كا 
 ، في حيف تراكحت ( 4,567-2,617)الأكساط الحسابية لدرجات فقرات المجمكعة العميا تراكحت بيف 

-Sig-2) ، كبمقارنة مستكل الدلالة ( 3,368-1,630)الأكساط الحسابية لدرجات المجمكعة الدنيا بيف 
tailed)  كىذا يعني  (0.05)فقرات كاف مستكل دلالتيا الإحصائية أكبر مف  (1)نجد أف ىناؾ  (0.05)مع ،

التكنكلكجيا عدـ كجكد فركؽ معنكية لتمؾ الفقرات بيف المجمكعتيف العميا كالدنيا كعميو استبعدت مف مقياس 
  .فقرة  (12)كبذلؾ فقد أصبح عدد فقرات المقياس  المكتكبة الحديثة ع
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لإيجاد علاقة  (بيرسكف)كلحساب معامؿ الاتساؽ الداخمي لمفقرات استعمؿ الباحثكف معامؿ الارتباط : ثالثا
درجة الفقرة كالدرجة الكمية )الارتباط بيف درجات أفراد العينة عمى كؿ فقرة كبيف درجاتيـ عمى المقياس 

، (0.05)فقرات لعدـ كجكد دلالة إحصائية في ارتباطيا مقارنة بمستكل الدلالة  (1)، فقد استبعدت (لممقياس
.   (11)ك مقياس التكنكلكجيا الحديثة  (11)مقياس الإمكانيات المادية ك البشرية كبيذا فقد أصبح عدد فقرات 

 : الدراسةيالمعاملات العممية لمقياس 3-8
الصدق 3-8-1
 يعد الصدؽ الظاىرم احد أنكاع الصدؽ الذم يتضح مف خلاؿ محتكيات المقياس كمف :الصدق الظاهري -أ

لذلؾ قاـ الباحثكف بعرض الفقرات عمى مجمكعة مف ، خلاؿ الفقرات في قياس السمة أك الظاىرة المراد قياسيا
كذلؾ لمتعرؼ عمى مدل صلاحية ىذه الفقرات كدرجة ، الخبراء كالمختصيف في مجاؿ التربية الرياضية

كضكحيا كطرائؽ صياغتيا آذ اجمع الخبراء عمى إف فقرات المقياس كاضحة كسيمة الصياغة مف حيث 
 .المضمكف كغير مطكلة

قاـ الباحثكف بعرض الفقرات عمى مجمكعة مف الخبراء كالمختصيف في مجاؿ التربية :صدق البناء-ب
كذلؾ لمتعرؼ عمى مدل صلاحية ىذه الفقرات كدرجة كضكحيا كطرائؽ صياغتيا آذ اجمع الخبراء ، الرياضية

 . كاضحة كسيمة الصياغة مف حيث المضمكف كغير مطكلةيفعمى اف فقرات المقياس
 استخرجت القكة التمييزية لمفقرات في مبحث تحميؿ الفقرات إحصائيان كفي : أسموب المجموعتين الطرفين: أولا 

ضكئيا تعرؼ الباحثكف عمى الفقرات القادرة عمى التميز بيف الإفراد الحاصميف عمى درجات مرتفعة كالحاصميف 
. عمى درجات منخفضة 

فقد قاـ ،   لمتأكد مف إف محتكيات المقياس تمثؿ اليدؼ الذم كضع مف اجموُ :معامل الاتساق الداخمي : ثانيا 
الباحثكف بأجراء ىذه العممية الإحصائية عند التعرؼ عمى الاتساؽ الداخمي لممقياس، كتـ ذلؾ مف خلاؿ 
حساب معامؿ الارتباط بيف درجات المحاكر كالدرجة الكمية لممقياس مما يدؿ ىذا المعامؿ عمى الاتساؽ 

. الداخمي لممقياس
:- طريقتيف لغرض التأكد مف ثبات مقياس ىماك قد استعمؿ الباحثكف ::  الثبات3-8-2
يف الأكؿ يتضمف درجات الفقرات التي تحمؿ الأرقاـ ئإذ قُسّـ المقياس عمى جز  :طريقة التجزئة النصفية-1

 الزكجية، إذ حُسب معامؿ الارتباط البسيط بيرسكف الأرقاـالفردية، كالثاني يتضمف درجات الفقرات التي تحمؿ 
ف ىذه القيمة تمثؿ معامؿ ثبات نصؼ الاختبار، لذا يجب أف تُصحّح أإلا  (0,789)، كالذم بمغ لممقياس 

كف بيدؼ تصحيح الذا قاـ الباحث باستخداـ معادلة سبيرماف بر، قيمة معامؿ الثبات لكي يتعيف الاختبار ككؿ 
مقياس الإمكانيات المادية كبذلؾ يمكف اعتماد  ( 0.845 )معامؿ الارتباط كبذلؾ أصبح ثبات المقياس 

حُسب معامؿ الارتباط البسيط بيرسكف، كالذم بمغ س  التكنكلكجيا الحديثة إذ مقياا أـ.  أداة لمبحث كالبشرية 
 لذا يجب أف تُصحّح قيمة معامؿ .إلا أف ىذه القيمة تمثؿ معامؿ ثبات نصؼ الاختبار (0,778)لممقياس 
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الثبات لكي يتعيف الاختبار ككؿ لذا قاـ الباحث باستخداـ معادلة سبيرماف بركاف بيدؼ تصحيح معامؿ 
 .كبذلؾ يمكف اعتماد المقياس أداة لمبحث ( 0,827)الارتباط كبذلؾ أصبح ثبات المقياس

الباحث باستخداـ ىذه الطريقة لاستخراج الثبات مف خلاؿ تطبيؽ معادلة    قاـ :طريقة الفاكرونباخ - 2
 مقياس الإمكانيات المادية كالبشريةالفاككرنباخ باستخداـ الحقيبة الإحصائية إذ تبيف إف قيمة معامؿ الثبات ؿ

تبيف اف قيمة إما بالنسبة لمقياس التكنكلكجيا الحديثة .كىك مؤشر عمى معامؿ ثبات عاؿٍ المقياس ( 0,893)
 كىي مقبكلة إحصائيان في البحكث كىك مؤشر عمى معامؿ ثبات عاؿٍ المقياس ( 0,812)معامؿ الثبات 

 (0.75)الإدارية كالسمككية إذا كانت  قيمتيا أكبر مف 
لمحصكؿ عمى الدرجات المعيارية قاـ الباحث باستخراج الكسط الحسابي   :الدرجات المعيارية لممقياس  3-9

كالانحراؼ المعيارم ليُطبؽ معادلة الدرجة المعيارية الزائية كبعدىا يعالج الدرجات الزائية السالبة بتحكيميا إلى 
كتستخدـ في تحكيؿ  (10)كانحرافيا المعيارم  ( 50 )عبارة عف درجة معيارية متكسطيا "درجات تائية كىي 

كتمتاز ىذه الدرجة بأنيا لا ، الدرجات الخاـ إلى درجات يمكف جمعيا لغرض مقارنتيا كتسييؿ تفسيرىا 
 .( 96: 7)تتضمف قيمان سالبة 

، لغرض الحصكؿ (كاكس)استعمؿ الباحثكف منحنى التكزيع الطبيعي   : المستويات المعيارية لممقياس3-10
عمى منحنى التكزيع ألاعتدالي لمبيانات عمى طبيعة العينة كعددىا كمدل مناسبة الاختبارات ليذه العينة، فكمما 
زاد حجـ العينة ككانت الاختبارات مناسبة اقتربنا عند تكزيع البيانات مف شكؿ المنحنى ألاعتدالي، كقد اختار 

مستكيات كالدرجات  (5)مستكيات لممقياس، كتقسـ الدرجات المعيارية إلى  (5)الباحث أف تككف ىناؾ 
  كحدة معيارية2,1= ، فاف المستكل الكاحد ( درجة12)المعيارية المعدلة تتككف مف 

( 3)جدول 
اعتماد الإمكانيات المادية والبشرية  يبين الدرجات والمستويات المعيارية والدرجات الخام لمقياس 

الدرجة المعيارية المستكيات الدرجة في المنحنى 
اعتماد الإمكانيات الدرجة الخاـ لمقياس 

المادية كالبشرية  
 45-55 68-80جيد جدا  4,86
 36-44 56-68جيد  24,52
 27-35 44-56متكسط  40,96
 19-26 32-44مقبكؿ  24,52
فما دكف - 18 20-32ضعيؼ  4,86

 
 
 
( 4)جدول 
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التكنولوجيا الحديثة يبين الدرجات والمستويات المعيارية والدرجات الخام لمقياس 

إف اغمب تكزيعات العينات ليست متماثمة تمامان كقد تميؿ إلى أحد الجانبيف لمقيمة :   معامل الالتواء3-11
كلمتعرؼ عمى  (178: 11) العظمى بمعدؿ أكثر مف الآخر ، كىذا الحيكد عف التماثؿ يطمؽ عميو الالتكاء

مدل قرب أك بعد إجابات العينة مف التكزيع الطبيعي قاـ الباحثكف بحساب معامؿ الالتكاء باستخداـ البرنامج 
لمقياس التكنكلكجيا  (0,143)الإمكانيات المادية كالبشرية ك بمغ لمقياس  (0,151)الإحصائي إذ بمغ 

  .ألحديثو
م اعتماد الإمكانيات المادية بعد استكماؿ كؿ متطمبات تصميـ مقياس   :التطبيق النهائي لممقياسين 3-12

كقد قاـ  (1ممحؽ)، فقرة (11 )كؿ مقياس مف، أصبح جاىزان لمتطبيؽ كمككف كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثة
إداريا ، كالذيف يعممكف  (60) النيائية عمى عينة التطبيؽ البالغ عددىا ما بصكرتويفالباحثكف بتطبيؽ المقياس

 كبعد تحميؿ استجابات (25/12/2019 – 3/12/2019) لممدة مف مديريات النشاط الرياضي ك المدرسيفي 
   .عينة البحث جُمعت البيانات في استمارة خاصة إذ أصبح لكؿ شخص مف إفراد العينة درجة خاصة بو

،  (Excel)كبرنامج  (SPSS)لقد قاـ الباحثكف باستعماؿ الحقيبة الإحصائية : الوسائل الإحصائية   3-13
:-  كذلؾ لغرض الاستعانة بيما في المعالجات الإحصائية لاستخراج ما يأتي 

معامؿ الارتباط البسيط  - 4لمعينات المستقمة  (اختبار ػ ت)القكة التائية - 3النسبة المئكية - 2مربع كأم - 1
الدرجة المعيارية الزائية - 8معامؿ إلفا كركنباخ  - 7لانحراؼ المعيارم  - 6براكف  – معادلة سبيرماف  -1

 معامؿ الالتكاء- 11الكسيط -  10الكسط الحسابي - 9. كالتائية 
عرض النتائج وتحميمها ومناقشتها   - 4
  عرض نتائج مقياس اعتماد الإمكانيات المادية و البشرية وتحميمها ومناقشتها1- 4

 
 
 
 
( 6)جدول 

الدرجة الخاـ لمقياس التكنكلكجيا الحديثة الدرجة المعيارية المستكيات الدرجة في المنحنى 
 48-55 68 ػ 80جيد جدا  4,86
 39-47 56 ػ 68جيد  24,52
 30-38 44ػ 56متكسط  40,96
 22-29 32 ػ 44مقبكؿ  24,52
فما دكف - 21 20 ػ 32ضعيؼ  4,86
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لمقياس اعتماد  يبين المستويات والدرجات المعيارية المعدلة والدرجات الخام والأعداد والنسبة المئوية 
    الإمكانيات المادية و البشرية

كبنسبة مئكية  (8)إف العامميف الإدارييف الذيف بمغكا المستكل جيد جدان كاف عددىـ  (6)  إذ يتبيف مف الجدكؿ 
مف المجتمع الأصمي، أما عدد العامميف الإدارييف الذيف حصمكا عمى المستكل الجيد ىـ  (%11,11)قدرىا 

عضكان كبنسبة  (25)، بينما بمغ عدد الإدارييف في المستكل المتكسط (%18,33)كبنسبة مئكية قدرىا  (11)
، كأما في (%18,33) أم ما نسبتو اداريا( 11)، كفي المستكل المقبكؿ كاف عددىـ (%41,66)مئكية قدرىا 

يكضح المخطط التكرارم لمستكيات  (1)كالشكؿ %(. 8,33)عضكا أم بنسبة  (5)المستكل الضعيؼ فكانكا 
. عينة التطبيؽ في مقياس اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية 

         
يوضح مقياس اعتماد الإمكانيات المادية والبشرية  (1)الشكل                        

 الكشفية ليا القدرة عمى يعزك الباحث إلى إف المؤسسات   ( جيدكجيد جدا )         إما بالنسبة لممستكييف
حسف تكظيؼ الإمكانيات المادية ، كالتجييزات اللازمة لمقياـ بالمنيج المخصص ليا ، التي تـ الحصكؿ عمييا 

حيث أف الإمكانيات المادية المتاحة  تعد مف المسممات الأساسية في الإدارة الناجحة ، كأف في ىذه المديريات، 
المدرسية كالرياضية عمى خمؽ حالة مف التكازف بيف الخطط كبيف المكارد المتاحة لدل  يتركز اىتماـ المديريات

تمؾ المديريات لتنفيذ تمؾ الخطط ، فالإمكانيات المتاحة تمثؿ المزيج مف الإمكانيات التكنكلكجية الحديثة ، 
كالأنظمة الإدارية المختمفة ،كالإمكانات البحثية المتكفرة لممديريات بما فييا مف شعب تربية كشفية كمخيمات 
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ضعيف مقبول متوسط جيد  جيد جدا  

1عمود

قيم المستويات 5 11 25 11 8

13,318,33%

41,6

18,33٪

8,33%

النسبة المئكية ليا العدد الكمي الدرجة الخاـ الدرجة المعيارية المستكيات 

% 13,33 8 45-55 68-80جيد جدا 
% 18,33 11 36-44 56-68جيد 
% 41,66 25 27-35 44-56متكسط 
% 18,33 11 19-26 32-44مقبكؿ 
 % 8,33 5فما دكف - 18 20-32ضعيؼ 
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ككما يرل الباحث إف ىذا المستكييف تـ الكصكؿ إليو نتيجة إعداد المكارد البشرية كتأىيميا كتدريبيا مف  .كشفية
كتعد عاملا أساسيا في اعتماد التخطيط الناجح ، قبؿ المديريات كالمؤسسات الرياضية كالمدرسة في كزارة التربية

،  في تطبيؽ متطمبات ألجكده الشاممة بشكؿ جيد
يعزك الباحث ىذا المستكل لعدـ حرص تمؾ المديريات الرياضية كالمدرسية عمى  (المتكسط  )    إما المستكل 

المشاركة الفعمية لمعامميف كالقادة في ذلؾ النشاط الكشفي في الندكات كالمؤتمرات كالمخيمات الكشفي  لأىمية 
تمؾ الندكات كالمخيمات الكشفية التي تقاـ بيف مدة كأخرل داخؿ أركقة المديريات المدرسية كالرياضية في كزارة 
التربية في كسط كجنكب العراؽ لما لمثؿ ىذه الندكات العممية أىمية كبيره في النيكض بالكاقع العممي كالثقافي 
لمعامميف الإدارييف كبما يسيـ في تعزيز النشاط الكشفي بالإضافة إلى قمة التخصيصات المادية لتمؾ المديريات 
التي تحد مف التخطيط الجيد كالكصكؿ بو إلى تحقيؽ الأىداؼ ككذلؾ عدـ القدرة عمى قياـ البرامج الخططية 

البرامج لا تكضع مف فراغ بؿ  ".بيدؼ تحقيؽ أىداؼ المديريات في النشاط الكشفي كبأقؿ كقت كجيد ممكف
ليا علاقة مباشرة ببقية عناصر التخطيط الأخرل فيي تكضع في ظؿ الأىداؼ المنشكدة كالسياسات المرئية 
كعمى أساس الإمكانيات كالمكازنات المتاحة بؿ كالتي قد يتـ تدبيرىا بصكرة مؤكدة كالبرامج تضمف استمرار 

. عمميات التنفيذ بأسمكب تتابعي متدرج بما يضمف عدـ فقداف  الطريؽ المؤدم لتحقيؽ الأىداؼ المنشكدة
(84:9) 

يعزك الباحث ىذا المستكل ذلؾ إلى قمة الدعـ المالي مف قبؿ  (المقبكؿ كالضعيؼ )   إما بالنسبة لممستكييف 
المسؤكليف عمى الأنشطة الكشفية سكاء إدارة المديرية أك عمى مستكل الكزارة كيعتقد الباحث إف ذلؾ كمو نتيجة 

ما يمر بو البمد مف أزمة كتقشؼ مالي كبالتالي يؤثر في تطبيؽ البرامج كالمخيمات الكشفية ككؿ ما يتعمؽ 
كبالتالي الكصكؿ بالتخطيط كالتميز ،بالنشاط الكشفي في محافظات الكسط كجنكب العراؽ التابعة لكزارة التربية 

بالإضافة إلى قمت الدكافع كالحكافز سكاء كانت مادية أك معنكية تعتبر رافدان ميمان ،المستمر بالنشاط الكشفي 
لمعامميف في رفع كفاءتيـ كيتطمب كضكح الصكرة لدل مسؤكلي الشعب الكشفية في استغلاؿ ىذا الجانب الميـ 

ككذلؾ اىتماـ الإدارة بإشعار العامميف ، كالمؤثر كتكفير جميع الإمكانيات المتاحة لإنجاح الأىداؼ المكضكعة 
كمما اجتيد "، بركح العدالة يشكؿ حافزان كبيران في إعطاء القدرة عمى التطكر كالإبداع كالاستمرار بالعمؿ 

العاممكف في أداء العمؿ كأتمكا العمؿ عمى أكمؿ كجو فأنيـ ينتظركف المكافآت المادية التي تعقب الإثابة 
( 43:3)كالاستحساف المعنكم خلاؿ العمؿ 

كيؤكد الباحث ضركرة اعتماد التخطيط لتطبيؽ الجكدة الشاممة مف خلاؿ تكفر التدريب الملائـ لمعامميف  
في النشاط الكشفي ككذلؾ المخيمات الكشفية الخاصة بمديريات التربية الرياضية التابعة لمكزارة في المنطقة 

ككذلؾ التشجيع المستمر مف المديريات الرياضية ، كضركرة  التدريب بصكرة مستمرة ،الكسطى كالجنكبية 
 .  كالمدرسية لرفع معنكياتيـ 

. عرض نتائج مستويات مجال التكنولوجيا الحديثة وتحميمها ومناقشتها 4-2
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( 7)جدول 
لمجال التكنولوجيا يبين المستويات والدرجات المعيارية المعدلة والدرجات الخام والأعداد والنسبة المئوية 

الحديثة 

النسبة المئوية لها العدد الكمي الدرجة الخام الدرجة المعيارية المستويات 

% 13,33 8 48-55 68-80جيد جدا 
% 16,66 10 39-47 56-68جيد 
% 41,66 25 30-38 44-56متكسط 
% 18,33 11 22-29 32-44مقبكؿ 
% 10 6فما دكف - 21 20-32ضعيؼ 

كبنسبة مئكية  (8)إف العامميف الإدارييف الذيف بمغكا المستكل جيد جدان كاف عددىـ  (7)إذ يتبيف مف الجدكؿ 
مف المجتمع الأصمي، أما عدد العامميف الإدارييف الذيف حصمكا عمى المستكل الجيد ىـ  (%13,33)قدرىا 

عضكان كبنسبة  (25)، بينما بمغ عدد الإدارييف في المستكل المتكسط (%16,66)كبنسبة مئكية قدرىا  (10)
، كأما في (%18,33) أم ما نسبتو إداريا( 11)، كفي المستكل المقبكؿ كاف عددىـ (%41,66)مئكية قدرىا 

يكضح المخطط التكرارم لمستكيات  (2)كالشكؿ %(. 10)عضكا أم بنسبة  (6)المستكل الضعيؼ فكانكا 
 .عينة التطبيؽ في مقياس التكنكلكجيا الحديثة 

         
يوضح مستويات مجال التكنولوجيا الحديثة  (2)الشكل 

 عممية كضع يمتمككفيف مف الادارأفيعزك الباحث سبب ذلؾ إلى  (جيد جدا كجيد )     بالنسبة لممستكييف 
عف لازـ لمعامميف الإدارييف مف خلاؿ العممية الإدارية ك ذلؾ لكثرة المعمكمات ك تجميعيا مف قبميـ التخطيط إؿ

ساسيا مع أىداؼ كاضحة يبنى عمؿ المدرب عمى  ىنالؾ أطريؽ نظـ المعمكمات الحديثة كبالتالي فانو 
العامميف الإدارييف  كمف خلاليا يستطيع اتخاذ القرارات اللازمة لمعممية الإدارية كيستطيع بمكغ الأفكار كالآراء 

ف عممية تكثيؽ المعمكمات ك تحميميا  " .ة الإداريةدارييف  حكؿ التطبيؽ  في العمميلاالمشتركة مع العامميف ا كا 
تتضمف كيفية اختيار المؤسسة لممعمكمات ك البيانات المستخدمة في التخطيط ك الاداره ك تقكيـ الأداء الكمي 
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الذم يعني مستكل أدارة البيانات ك معمكمات الجكدة ك تحميميا ك تكفيرىا في الكقت المناسب لمف يحتاج إلييا 
( 145:4) "ك بما يخدـ عممية تحقيؽ الجكدة الشاممة 

 كيرل الباحث انو مف الضركرم أف تمتاز المؤسسات الكشفية أك مديريات النشاط الرياضي ك المدرسي  
التي تطبؽ نظاـ الجكدة الشاممة باف كؿ قراراتيا مبنية عمى معمكمات ك بيانات صحيحة كليس عمى تكقعات 
شخصية ك أف تكفر المعمكمات الصحيحة ك تشخيص نقاط الضعؼ ك القكة ك الفرص كالتيديدات سيظير 

مدل إمكانية ىذه المؤسسات ألكشفيو مف خلاؿ تطبيؽ أدارة الجكدة لتبني عممية التخطيط الذم يؤثر في عمميا 
دارييف يتشارككف المعمكمات لاف المدراء مع اك أ .نحك اتخاذ القرار الصحيح ك الكصكؿ إلى تحقيؽ اليدؼ 

قامة المخيـ الكشفي لتقارب خبراتيـ كمعارفيـ التي تؤدم إلى زيادة الكعي لدل الإدارييف إعند التخطيط في 
( Hellriegel)ليو أالجدد في المؤسسة كبالتالي تؤدم إلى زيادة الثقافة التنظيمية لدل العامميف، كىذا ما أشار 

إف الثقافة التنظيمية تنشأ عندما يشترؾ العاممكف بالمعرفة كالخبرات مف خلاؿ اكتشافيـ أك تصكرىـ طرائؽ " إلى
". دارة العميالاميا مع ممارسات ائلمكاجية المكاضيع المتعمقة بالتكيؼ الخارجي كالتكامؿ الداخمي كتلا

(515:13 )
فيعزك الباحث سبب ذلؾ إلى إف  (متكسط  ) الذم حصمكا عمى المستكل لعامميف الإدارييف   إما بالنسبة ؿ

 كعف الأجيزة  كالأدكات العامميفبعض المديريات لا يعطكف الأىميو القصكل كاللازمة لتجميع المعمكمات عف 
 كلا يعممكف عمى البحث عف نقاط القكة كالضعؼ كفي ىذه الحالة إذا كانت  الإداريةالمستخدمة في العممية

فتككف بيذه الحالة عممية اتخاذ القرارات غير أكيدة مف مدل نكعا ما المعمكمات الحاصميف عمييا ضعيفة 
كعدـ الإلماـ بكؿ الحقائؽ كالمعرفة التي ، مناسبتيا لممكاقؼ كالمشكلات التي تحصؿ لمعامميف  كطرؽ حميا 

تتطمب الحصكؿ عمى المعمكمات الممكنة كاستخداـ المديريات لمكسائؿ التقميدية لتجميع المعمكمات كىذه 
نظـ المعمكمات ىي التي ك ،العامميف قبؿ الأسباب تجعؿ عمميـ غير متكامؿ في تحقيؽ الأىداؼ المرجكة مف 

عداد التقارير لإمداد الإدارة كالتي تعتبر ,تختص أساسا بتجميع البيانات  مف مراحؿ النشاط كتحميميا كا 
عتبارىا طريقة منتظمة لمحصكؿ عمى المعمكمات مما يساعد أبالمناسبة بالمعمكمات اللازمة لاتخاذ القرارات 

. قعمى عمميات التنبؤ كالتخطيط كالرقابة عمى النشاط بأكمؿ
 إلى ىذيف المستكييف عمى الإدارييفيعزك الباحث سبب حصكؿ  (مقبكؿ كضعيؼ )لمستكييف أما بالنسبة ؿ     

مجيات الخاصة ببيانات ايستخدمكف تقنية نظـ المعمكمات الحديثة مف الأجيزة كالبرلاإف بعض المديريات 
 في االمديريات لتحقيؽ أىدافوالإدارييف في استخداميـ الأدكات كالكسائؿ كالطرؽ التي يحتاجيا عدـ  كالعامميف

تدكيف كتسجيؿ كتخزيف كمعالجة كاسترجاع المعمكمات الخاصة بيـ سكاء كانت مرئية أك سمعية أك مكتكبة 
أثناء العمؿ الإدارم كالتي تسيؿ عمميـ في عممية اتخاذ القرارات المناسبة لمكاجية التحديات الخاصة بالعامميف 

إذ ،  نظـ المعمكمات دكرا استراتيجيا في حياة المنظمات تمعب( " 2010)كىذا ما يؤكده فايز جمعة النجار 



 

 2021لسنة    (66)مجمة دراسات وبحوث التربية الرياضية      العدد    
 

تقدـ المعمكمة المناسبة في الشكؿ المناسب كفي المكاف كالزماف الصحيح عمى القياـ بكظائفيا المختمفة مف 
( .  73:2)" تخطيط كتنظيـ كتكجيو كرقابة كمساعدتيا في اتخاذ القرارات بمختمؼ أنكاعيا

 كتحميميا اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثة  عرض نتائج العلاقة بيف مقياسي 4-3
 كمناقشتيا

( 8)                                                     جدكؿ 
المحتسبة  (ر) تقنية كقيمة اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثةيبيف العلاقة بيف مقياسي 

معامؿ الارتباط التكنكلكجيا الحديثة الإمكانيات المادية كالبشرية 
( ر)

نسبة 
الخطأ  ع س ع س 

6 6,33 35,7 6,43 0,814 0,00 

 0,205( =0,05)تحت مستكل الدلالة  (92)الجدكلية عند درجة  (ر)قيمة * 
اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية  ك التكنكلكجيا يبيف لنا نتائج العلاقة بيف مقياسي  (8)الجدكؿ  

كذلؾ لمعرفة علاقة  (بيرسكف  )حيث قاـ الباحث باستخداـ معامؿ الارتباط البسيط لمعامميف الإدارييف  الحديثة 
( 92)كعند مقارنة ىذه القيمة مع قيمتيا الجدكلية عند درجة حرية  (0,814)الارتباط بيف المقياسيف كىي 

كعند  (0,814)المحتسبة لممدربيف كىي ( ر)بينما ظيرت قيمة  (0,205)ىي  (0,05 )تحت مستكل دلالة 
. مقارنتيا بالقيمة الجدكلية كجدانيا اكبر مف القيمة الجدكلية كىذا يعني إف الارتباط ذك دلالة إحصائية 
يرل الباحث إف اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية  الجيد كالمنظـ عاملا أساسيا في تطبيؽ متطمبات 

بشكؿ جيد ككما تتطمب التكنكلكجيا الحديثة أمرا ىاما كىك ضركرة الاستفادة مف كامؿ  التكنكلكجيا الحديثة 
في مديريات النشاط الكشفي  القدرات كالمكارد البشرية كالمادية المتكفرة في تحسيف التكنكلكجيا الحديثة 

يعتمداف عمى المكارد المالية  بالإضافة إلى اف كلا مف الإمكانيات المادية كالبشرية  ك التكنكلكجيا الحديثة
ضمف الإمكانيات المتكفرة لممديريات لإقامة الأنشطة الكشفية كالمخيمات الكشفية داخؿ الشعب الكشفية التابعة 

عمى  ككذلؾ يعتمد كؿ مف الإمكانيات البشرية  ك التكنكلكجيا الحديثة،لمديريات النشاط الرياضي كالمدرسي 
تأىيؿ كتدريب العامميف الإدارييف في مديريات النشاط الكشفي مف حيث تدريب العامميف كزيادة خبراتيـ 

كقدراتيـ كضركرة خمؽ الدكافع كالحكافز لما ليا مف درجو كبيرة في خمؽ الإبداع كالابتكار مف قبؿ العامميف في 
عند تبني مفيكـ التكنكلكجيا "،المديريات كبشكؿ يساعد عمى الكصكؿ للأىداؼ المراد تحقيقيا مف التخطيط 

الحديثة يجب عمى المديريات اف تكفر التدريب الملائـ لجميع العامميف كؿ في مجاؿ تخصصو كاف يككف 
كاف  ، (48:10)التدريب بصكرة مستمرة ككذلؾ  يتطمب مف الإدارة اف تشجع إفرادىا كترفع مف مياراتيـ التقنية 

تعتمداف بشكؿ كبير التكنكلكجيا  كلا مف التخطيط المتبع للإمكانيات المادية كالبشرية ك التكنكلكجيا الحديثة
في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممساعدة عمى تشخيص نقاط الضعؼ  (نظـ المعمكمات)الحديثة 
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كالقكة كالفرص  كالتيديدات المستقبمية التي تتعرض ليا تمؾ المديريات الكشفية كالتي مف خلالو نتمكف مف 
لابد اف يمتاز العمؿ "آذ ،تحقيؽ التكامؿ بكؿ متطمباتيا كفؽ التخطيط السميـ كالكصكؿ للأىداؼ المرجكة

الادارم في المديريات الكشفية التي تطبؽ نظاـ التكنكلكجيا الحديثة باف قراراتيا مبنية عمى حقائؽ كبيانات 
صحيحة كليس مجرد تكينات كذلؾ اعتمادا عمى الأساليب الكمية المعدة ليذا الغرض مف الممكف استخداـ 
نظاـ المعمكمات الإدارية كالحاسكبية في ىذا المجاؿ لمساعدة المسؤليف في تشخيص نقاط الضعؼ كالقكة 

 (201:12)كالفرص كالتيديداف 

الاستنتاجات والتوصيات - 5
 الاستنتاجات 5-1
العامميف  لقياس مستكيات يف مناسباعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كالتكنكلكجيا الحديثةأف مقياس أ- 1

 . لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةالإدارييف
اغمب العامميف الإدارييف في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لممنطقتيف الكسطى كالجنكبية يتمتعكف - 2

 .بمستكيات متكسطة في مقياسي اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كالتكنكلكجيا الحديثة
اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية كجكد علاقة ارتباط ذات دلالة إحصائية في نتائج العلاقة بيف مقياسي - 3

. لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةكالتكنكلكجيا الحديثة لدل مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي 
 التوصيات 5-2

: كصي بما يمي، مف خلاؿ الاستنتاجات التي تكصؿ ألييا الباحث
اعتماد الإمكانيات المادية ك البشرية كالتكنكلكجيا الحديثة لمعامميف الإدارييف اعتماد المقياسيف لغرض قياس - 1

. لممنطقتيف الكسطى كالجنكبيةفي مديريات النشاط الراضي كالمدرسي 
 مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي بمكاكبة تكنكلكجيا المعمكمات الحديثة لإيصاليا ضركرة اىتماـ- 2

لمعامميف الإدارييف في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي لتككيف رؤية كاضحة كمفيكمة بالصكرة الصحيحة 
. كالمنطقية

أبراز التأثير الايجابي في اعتماد الإمكانيات المادية كالبشرية لتحقيؽ مبادئ التكنكلكجيا الحديثة لما ليا مف -3
.  تأثير في العممية التربكية
:  و الأجنبية     المصادر العربية 

 . 2004 ، دار صفاء لمنشر كالتكزيع ،عماف، 1 ،طنظـ المعمكمات الإدارية: أيماف فاضؿ السامرائي ، ىيثـ محمد الزعبي -1
، مركز الكتاب الحديث ، القاىرة ، 1ط، مداخؿ إدارة الجكدة الشاممة ك التميز الإدارم في النظـ الإنتاجية : بيجت راضي -2

2017 . 
.  2008، مركز الكتاب لمنشر ، القاىرة  ، 1ط ، التنمية الإدارية: جماؿ محمد عمي -3
 . 2012، أطركحة دكتكراء غير مشيكرة ، تطبيؽ متطمبات إدارة الجكدة الشاممة : خالد اسكد -4
 . 2004، دار صفاء لمنشر كالتكزيع ، عماف ، 1 ،طمقدمو في نظـ المعمكمات الإدارية: زياد محمد الشرماف -5
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، جميكرية مصر العربية ، مركز الكتاب لمنشر ، عبد الحميد شرؼ ،التخطيط في التربية الرياضية بيف النظرية كالتطبيؽ -6
1999 .

ـ  2007، بغداد ، مبادئ الطرؽ الإحصائية في التربية الرياضية: عمي سمكـ -7
 .2010 ، عماف ، دار الحامد ،2منظكر تطبيقي ، ط- أساليب البحث العممي:فايز جمعة النجار كآخركف -8
التخطيط في الاتحادات الرياضيػة الاكلمبيػػػة في ضػػكء إستراتيجيػة الرياضة المصرية، أطركحة دكتكراه : ناجي إسماعيؿ حامد-9

 .1999غير منشكرة، كمية التربية الرياضية، جامعة حمكاف 
جامعة المثنى ،رسالة ماجستير غير منشكر، منط لبات تطبيؽ أدارة الجكدة الشاممة للأندية الرياضية :نكر طارؽ كاظـ -10
،2018.  

دار الكتب لمطباعة   ، التطبيقات كاستخدامات الحاسكب في بحكث التربية الرياضية: كديع ياسيف محمد ك حسف محمد عبد-11
 . 1999، المكصؿ، كالنشر
مؤسسة الكراؽ لمنشر ،عماف  ،مدخؿ استراتيجي متكامؿ– أدارة الجكدة المكارد  البشرية ،ىاشـ فكزم ،يكسؼ جحيـ سمطاف-12

 . 2005كالتكزيع 
13-Hellriegel D., Woodman R. W., and Slocum J. W.: Previously Mentioned reference, 
2001. 

( 1 )ممحق
فقرات محاكر مقياس الإمكانيات المادية ك البشرية ت 

اتفؽ 
دائما 

اتفؽ 
غالبا 

اتفؽ 
أحيانا 

اتفؽ 
نادرا 

لا 
اتفؽ 

     . تحديد الإمكانيات اللازمة كما كنكعا مف قبؿ الإدارييف لنجاح التخطيط كتحديد الأىداؼ بدقة  1
     تحديد الأدكات كالأجيزة لتنفيذ العمؿ بدقة متناىية كتطبيؽ الخطط المكضكعة مف قبؿ الإدارييف   2

3 
تحديد الأيدم العاممة مف حيث العدد كالتخصص لغرض تطبيؽ الأنشطة الكشفية في مديريات 

. النشاط الرياضي كالمدرسي 
     

4 
 في عممية تطبيؽ كتنفيذ العمؿ في الإدارييفتكفير برامج تدريبية لغرض تأىيؿ العامميف 

. مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي 
     

     . تييئة الكقت المتيسر لغرض تدريب كتأىيؿ العامميف في مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي  5

6 
تكفير الحكافز المادية كالمعنكية التشجيعية لمعامميف أثناء تأدية أعماليـ بجدية في مديريات 

. النشاط الرياضي كالمدرسي 
     

     لجميع دكف استثناء  ؿيؤمف إداريي مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي بأف التدريب الدكرم حؽ  7
      ىـ مكرد ثميف ينبغي ألمحافظو عميو  دارييفتضمف مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي بأف الأ 8
      عمميا كمينيا  عمؿتستخدـ مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي برامج تدريبيو لتحسيف مستكل اؿ 9

10 
 عمى دارييفتعمؿ مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي عمى تكفير بيئة عمؿ مناسبة تشجع الأ

. إبداء أرائيـ بكؿ حرية
     

     تحدد مديريات النشاط الرياضي كالمدرسي حاجتيا إلى العامميف بمكجب معايير قياسية كشفية    11

 
 

 


